

# 伊朗当选总统莱希的三个侧面



6月18日，伊朗总统候选人易卜拉欣·莱希在德黑兰的一个投票站投票后向媒体致意。

伊朗内政部19日公布的数据显示，伊朗司法总监易卜拉欣·莱希在第13届总统选举中已获得1780万张选票，大幅领先其他总统候选人。

伊朗内政部19日宣布，易卜拉欣·莱希赢得伊朗第13届总统选举。

作为一名宗教人士，莱希曾掌管财力雄厚的宗教基金会，并被认为是伊朗最高领袖哈梅内伊的热门接班人选；作为一名司法系统官员，他大力打击腐败，得到国内众多支持者拥护；作为一名保守派政治人物，他对美国态度强硬，但在伊朗核问题全面协议恢复履约谈判上又展现出务实态度。

## 宗教人士

此次总统选举期间，无论是进行候选人登记，还是参加电视辩论，莱希都头戴黑色头巾、身披黑色长袍，与其他候选人的西装革履相比显得格外特别。

莱希1960年出生在位于伊朗东北部的马什哈德，15岁开始在什叶派圣城库姆的宗教学院学习，师从伊朗一些显赫的宗教人士。他从17岁开始就在政治上积极反对推行西方化和世俗化的巴列维王朝政权，曾参加德黑兰大学学者和宗教人士静坐等示威活动。



6月19日，在伊朗德黑兰，易卜拉欣·莱希（右）和现任总统鲁哈尼对媒体讲话。

虽然莱希后来长期在司法系统担任公职，但他一直坚持在宗教学校担任教职。而他作为宗教人士的身份为他在政治上的发展助力不少。一些报道说，他深得哈梅内伊的信任，屡屡获得重要任命。2016年，他被哈梅内伊任命为伊马姆·礼萨圣地监护人，并掌管伊朗财力最雄厚的宗教基金会阿斯坦·古德斯·拉扎维组织。

此外，莱希还担任伊朗专家会议副主席。这一机构由公民投票选举出的法学家和宗教学者组成，职责是选举、监督和罢黜最高领袖，在伊朗政治体系中地位重要。

## 反腐斗士

莱希担任公职的履历集中在司法系统。1979年伊朗伊斯兰革命后，他进入检察体系，从伊朗首都德黑兰以西的卡拉季起步，先后担任哈马丹省检察官、德黑兰检察官等重要职务，2014年出任伊朗总检察长。

莱希曾领导伊朗总监察办公室，重点打击腐败行为。2019年，他又被任命为伊朗司法总

监，上任后大力打击腐败，包括惩治司法系统内部的不作为、辞退不合格法官、起诉腐败受益者、审判高级官员亲属等。这些反腐行动让他在支持者中受到广泛称赞。

反腐也成为莱希在此次竞选中重点宣传的一个议题。在解释为何决定竞选总统的声明中，莱希把打击腐败列为他的首要任务。他在官网上发布视频说：“必须找到腐败的根源，彻底根除腐败。”为此，他计划通过实施新法规来提高伊朗社会的透明度，并给举报人提供多层次的支持。

## 强硬保守派

在政治立场上，莱希属于保守派。2017年，他作为保守派代表参加上届总统选举，但不敌代表改革阵营的现任伊朗总统鲁哈尼。

此次选举之前，在改革派阵营热门人物未能通过候选人资格审查的情况下，莱希早早就被认为大概率将当选。由于伊朗保守派对美国态度强硬，对伊核协议多有批评，当时就有舆论担心，莱希上台后，伊核协议相关方正在维也纳就美伊两国恢复履约问题进行的会谈可能前景堪忧。

但莱希在竞选中表示，他如果当选将建立强力政府维护伊核协议。其官网上发布的一份外交政策文件说，莱希政府“会把伊核协议推回到原来的轨道”。有分析认为，这些表态展现出莱希务实的一面。

不过上述外交政策文件同时强调，莱希政府不会就伊朗的导弹项目、地区影响力等问题进行谈判。这又体现出他在相关问题上的强硬立场。

分析人士认为，考虑到莱希的对美强硬立场，加上他本人还受到美国制裁，他任内的美伊关系恐怕不容乐观。

## 莱希面临三大挑战

根据伊朗内政部公布的计票结果，莱希获得1780万张选票，大幅领先其他总统候选人，轻松赢得总统选举。

分析人士指出，在缺乏有力竞争者的情况下，莱希赢得伊朗总统选举毫无悬念。但他上台后将面临诸多问题，重振伊朗经济、防控新冠疫情、摆脱美国制裁将是最为急迫的三大挑战。

**首先是重振伊朗经济和解决通货膨胀问题。**

美国单方面退出伊核协议后，重启并新增了一系列对伊制裁措施，对伊朗经济发展造成严重冲击，导致伊朗外汇短缺、货币贬值，国内通货膨胀不断加剧。国际货币基金组织今年4月发布的数据显示，去年伊朗通胀率为36.5%，而今年这一数字将升至39%。

物价不断攀升也使伊朗民众生活愈发艰难。有分析指出，伊朗经济萧条，通胀和失业率高企，导致民众不满情绪不断累积。新政府可能需要及时出台措施解决经济问题。

**其次是控制伊朗目前依然严峻的疫情。**

伊朗卫生部公布的数据显示，该国18日新增新冠确诊病例10100例，累计确诊病例已超过300万例。在伊朗800多万人口中，只有约90万人接种了第二剂新冠疫苗，占比仅为约1%。

严峻的新冠疫情导致不少民众失业，进一步加剧了民众生活的艰辛。伊朗议会研究中心一项研究显示，有多达643万伊朗人可能会因新冠疫情失业，这一数字相当于全国近25%的劳动力人口。

**第三是摆脱美国的制裁。**

这是莱希面临的最核心问题，因为正是美国制裁导致伊朗经济陷入困境，并加剧了医疗资源短缺，使伊朗在疫情面前变得更加脆弱。

德黑兰大学亚洲研究中心主任哈米德·瓦法埃认为，莱希上台执政在外交方面的重点问题就是解除美国制裁，但这绝非易事。今年4月起，伊核协议相关方代表在维也纳就美伊恢复履约问题开始会谈，至今已持续两个多月仍未达成共识。

有分析人士指出，莱希一贯对美强硬，上台后如保持强硬立场，伊核谈判取得成果的可能性将变小。即便莱希上台后积极推动谈判，美国考虑以色列等中东地区盟友的态度，也不太可能彻底解除对伊制裁。因此无论怎样，双方要达成协议都不容易。

本版稿件文图均据新华社

# 2021百城联赛春季赛辽宁站落幕

本次赛事总耗时两个月，历经海选赛、城市赛、省赛三大阶段，覆盖省10个城市，累计参赛战队260支战队，选手1300人。比赛当天，省内10个城

市的冠军队伍线上展开对抗。随着激烈的争夺，历时8个小时，抚顺KGAME电竞战队摘得冠军、本溪梅川内酷战队位居第二、朝阳险中求战队战队取

得季军的名次。本次赛事深入贯彻落实《沈阳市人民政府、深圳市腾讯计算机系统有限公司建设“数字沈阳”合作框架协议》，统筹疫情防控和经济社会

发展，以举办电竞赛事为抓手，推动了城市电竞氛围，宣扬了辽宁省家乡文化，对培训、储备电竞人才，加快培育电竞新兴产业起到了正向引导作用。